

聚焦新能源汽车新趋向

编者按：最近，关于新能源汽车的重大事件不少，奇瑞捷途要造核动力汽车令业内震惊不小，但公司相关人员认为仅仅停留在商标注册阶段，另外关于特斯拉和贾跃亭新闻也是重磅。作为造车新势力，希望他们一路走好。

特斯拉9亿美元债务到期临大考 马斯克扬言二次收购通用工厂

本报记者 龚梦泽

上月底，通用汽车宣布为了到2020年削减60亿美元成本，将开展涉及1.5万人和5座工厂的裁员重组计划。随后菲亚特克莱斯勒(FCA)和福特汽车也传出优化员工计划。显然底特律的汽车三巨头，无一幸免的选择在裁员中过冬。

眼见传统燃油车企左支右绌之时，近日，特斯拉首席执行官埃隆·马斯克扬言可以考虑收购通用可能要闲置的工厂。马斯克在接受外媒采访时曾提到，“如果他们(通用)打算出售或关闭某座工厂，我们可能会有兴趣收购”。

事实上，就在马斯克面对媒体彰显财力的同时，累计负债达115亿美元的特斯拉，未来一年内将有超过15亿美元债券需到期偿付。其中第一笔“超级账单”就是明年3月1日到期的9.2亿美元规模可转债，它设定的转换股价约为360美元。

《证券日报》记者注意到，截至

12月9日，特斯拉股价为359.97美元。若投资者不接受上述可转债转股，那么特斯拉将马上迎来首笔巨额兑付。

专利开源不惧竞争
马斯克扬言再收通用车厂

据《证券日报》记者了解，此次公司调整是通用汽车自2009年申请破产以来最大的一次重组。对此，马斯克表示欢迎，他在接受外媒采访时表示，“如果有人能生产出比特斯拉更好的电动汽车，哪怕特斯拉因此而破产，我仍然认为是件好事”。

马斯克强调道，特斯拉的全部意义就在加快电动汽车的出现、助力可持续交通和努力帮助环境。

事实上，如果马斯克收购通用工厂成真，将意味着第二座传统燃油汽车公司工厂被特斯拉接手。记者发现，早在2009年通用宣布破产，丰田随即出售了所持股份，2010年特斯拉以4200万

美元收购了双方共同拥有的Nummi工厂。而上述位于加利福尼亚州弗里蒙特的工厂，如今已成为特斯拉重要的生产设施之一。

偿债能力面临大考
9亿美元债务即将到期

值得一提的是，到2019年3月份，特斯拉将有9.2亿美元可转债到期。这其中包括对冲基金大鳄乔治·索罗斯的投资公司购入的价值3500万美元的可转换债券。公司原计划以股票和现金各半的方式偿还。

汽车行业分析师告诉记者，索罗斯购买可转债的举动并不代表其看好特斯拉。“不买正股买可转债，本身就体现了强烈的避险情绪。”他表示，相比2019年的(可转债)，2025年到期的可转债始终在票面价值以下，说明市场对其长期走势并不看好。

最新消息显示，近日上海市相关领导视察了上海临港地区，在察看了特斯

拉车型后指出望其加快推进工厂建设。据了解，目前特斯拉的项目已基本完成土地平整，即将开工建设，预计明年下半年部分投产。

资料显示，特斯拉上海工厂是国内第一家外商独资汽车工厂，预计将特斯拉当前第二大工厂(具体厂房面积未知)，造价将达到20亿美元。今年9月份，特斯拉上海公司的注册资本从1亿元增至46.7亿元，经营范围也新增了新能源汽车关键零部件制造。这意味着马斯克提到的本地融资逐步到位。

值得注意的是，根据正常的建厂周期，普遍预测的工厂投产时间要到2020年底。但现在可能会提前足足一年。此外，特斯拉第五款量产车型Model Y也定于2020年部分交由上海工厂生产，预计在2021年达到周产量7000辆和5000辆的生产量。而届时其零部件将由国内供应商提供，叠加关税和成本优势，Model 3和Model Y将存在显著的降价空间。

贾跃亭遭遇年关集体催债 某资产缩水7亿元1月将被拍卖

本报记者 龚梦泽

年关将至，继乐视网宣布要求贾跃亭以Faraday Future(下文简称FF公司)抵债之后，近日又有消息称，美国东加勒比最高法院作出判决，支持韬蕴资本提出的通过贾跃亭及他名下的不同层次的离岸公司，冻结贾跃亭在33%FF股份的申诉。

这一消息得到了韬蕴资本CEO温晓东的证实。12月7日，温晓东发公告称，“韬蕴资本要求冻结贾跃亭所持FF股份的请求，日前得到了美国法院的支持。”

事实上，手持33%股权却拥有更多投票权的贾跃亭已成为其他股东无法掌权FF的一大阻碍，而他由33%股权赋予的这一优势正在经受多方的夹击。对此，12月10日，FF方面负责人对《证券日报》记者表示，美国法院冻结FF股份的说法严重不实，截至目前贾跃亭并未收到来自美国法院关于韬蕴资本以及任何其他形式的债务诉讼或裁决。

当提到外界报道贾跃亭已通过抵押其拥有的豪宅进行多次借贷时，上述负责人表示“个别媒体夸大解读了。抵押房产融资本身就是合法的，这正说明老贾在全力以赴造车事业。”

贾跃亭遭遇年关集体催债

《证券日报》记者了解到，大洋彼岸的贾跃亭目前仍为乐视的大股东。就在今年10月份，乐视发布公告，宣布截至2018年10月15日，贾跃亭持有公司100,224,7516万股，占公司总股本的25.12%。截至11月28日，贾跃亭持有的4155万股乐视网股票被司法处置用于还债，其仍持有乐视网9.8亿股，占公司总股本的24.64%，虽然几乎全部被质押或冻结，但贾跃亭仍然是乐视网的实控人。

于是，就在乐视网债务告急之时，不断有债权人要求贾跃亭以FF抵债。对此，乐视网发布公告称“上市公司将要求非上市体系关联方优先以现金偿

还债务，在关联方未满足前述现金偿还情况下，上市公司优先要求FF相关资产或股权转让债务。”

业内人士估算，如果乐视体育A+轮和B轮各新增投资者均对上市公司提起仲裁申请，乐视网、乐乐互动、北京鹏翼或将承担约110亿元的回购责任。而截至9月30日，乐视网背负的有息债务规模已高达80亿元。巨大的压力下，乐视向贾跃亭催债似乎成为必然。

与此同时，贾跃亭的FF同样面临生死大考。据记者了解，近日约有200名FF美国公司员工遭遇停薪留职。FF发布声明称，公司正面临严峻的现金流危机，不得不采取进一步的成本削减措施来应对当前的财务状况，包括但不限于进一步采取停薪留职措施。

对此，FF方面负责人表示，截至目前贾跃亭并未收到任何来自美国法院关于冻结FF股权的债务诉讼或裁决。乐视控股债务处理小组也在与各债权方积极沟通债务解决方案，并取得了一定的进展。

还债务，在关联方未满足前述现金

偿还情况下，上市公司优先要求FF相关资产或股权转让债务。”

根据张也描述，1957年，福特公司就生产了第一辆核动力汽车！只是不知道什么原因，福特这款名叫Nucleon的核动力概念车成为了绝唱。在2015年，通用旗下的凯迪拉克又搞出来了一个核动力的概念车叫WTF。只是至今，核动力汽车仍然是人们的“美好愿望”。

为什么核动力汽车至今都只是个

“美好愿望”呢？张也告诉记者，民间组织可能无法使用核原料，否则就乱套了，现在连没有核武器的国家都不能搞核原料，何况一个企业。

根据记者在中国商标网上看到的信

息，“奇瑞捷途核反应堆(原子反应堆)”是作为商标进行注册的。记者通过企查

查发现，商标持有人奇瑞商用车(安徽)有限公司在2017年7月25日对经营范围做过变更，但并未提及“奇瑞捷途核反应堆(原子反应堆)”相关信息。

看到“奇瑞捷途核反应堆(原子反应堆)”商标，奇瑞捷途是不是在研发或者计划研发“核动力”汽车呢？核动力汽车什么时候能够量产呢？核燃料汽车是否安全？奇瑞捷途相关人员对《证券日报》记者表示，这只是个商标注册，奇瑞捷途还没有实力做方面的技术研发，当前奇瑞捷途新能源汽车研发重点在纯电动汽车和氢燃料电池汽车。

据悉，奇瑞捷途未来会给予所有产品

同步新能源车型，包含有纯电动、插电式混动和氢燃料电池版本。

要造核动力汽车震惊业内 奇瑞捷途称仅为商标注册

本报记者 王 禁

当前，纯电动汽车因为充电不便、续航里程过短频频被车主吐槽，可如果有辆车不用充电、不用加油就可你一辈子使用呢？

近日，《证券日报》记者在中国商标网上看到奇瑞商用车(安徽)有限公司注册的JETOURE(捷途)商标，奇瑞捷途商标服务范围为“燃料和核慢化剂处理装置；核燃料和核减速剂处理装置；聚合反应设备；核反应堆；原子堆；核反应堆(原子反应)”。最早曝出此消息的《汽车专业网》提到，奇瑞这是要造核动力汽车。

记者注意到，奇瑞捷途商标初审公

告日期为“2018年12月6日”。奇瑞捷途相关人员对《证券日报》记者表示，这只是商标注册，并不代表我们目前就造核动力汽车，奇瑞捷途坚持SUV+MPV+新能源车型的产品布局不会变，这意味着奇瑞集团在奇瑞新能源汽车之外，还将有捷途新能源汽车。

《汽车专业网》首席汽车技术顾问张也对记者表示，这只是一个商标注册，不是技术，无法判断研发状态。人们设想的“核动力汽车”只需要极少的核燃料，在100年内之“发动机”不需要保养，不需要补充燃料。

目前，国际范围是否有核动力汽车呢？张也告诉记者，核动力的汽车，历史上曾经有过，福特、凯迪拉克，都停留在

概念或者样车阶段。

根据张也描述，1957年，福特公司就生产了第一辆核动力汽车！只是不知道什么原因，福特这款名叫Nucleon的核动力概念车成为了绝唱。在2015年，通用旗下的凯迪拉克又搞出来了一个核动力的概念车叫WTF。只是至今，核动力汽车仍然是人们的“美好愿望”。

为什么核动力汽车至今都只是个“美好愿望”呢？张也告诉记者，民间组织可能无法使用核原料，否则就乱套了，现在连没有核武器的国家都不能搞核原料，何况一个企业。

根据记者在中国商标网上看到的信

息，“奇瑞捷途核反应堆(原子反应堆)”是作为商标进行注册的。记者通过企查

奥迪高管称IT企业难以冲击汽车业 愿意与阿里合作降成本

本报记者 王 禁

今年9月份，奥迪品牌首款量产纯电动SUV——奥迪e-tron在美国旧金山全球首发，7.48万美元的起售价比特斯拉Model X便宜，奥迪是最早推出同级别产品与特斯拉竞争的传统豪华品牌。那么奥迪e-tron会比Model X强吗？《证券日报》记者曾分别驾驶过这两款车型，直观感受奥迪e-tron比Model X过复杂路面时更稳，毕竟是搭载双电机和quattro四驱系统的纯电动汽车。

近日，《证券日报》记者在奥迪车内对负责中国业务的奥迪全球董事宋寅哲做了一次专访，全程采访录音效果完胜传统汽车，宋寅哲翻译坐在后台的声音也清晰录到手机里面。宋寅哲对记者表示，过去驾驶油电混合动力车的感受非常不好，但现在的电动汽车完全能与传统汽车相媲美，未来只有纯电动汽车才具有潜力更好搭载互联互通技术。

像特斯拉这样的新造车势力未来会取代传统汽车品牌吗？宋寅哲表示不大可能，电动汽车上的动力模块和安全

模块具备一定的技术门槛，所以汽车不会像手机一样那么快、那么容易受到IT企业的冲击。

如此一来，传统汽车品牌也看到电动汽车的潮流，拼命加大新能源汽车的研发投入。据宋寅哲透露，目前奥迪研发投入在6-6.5%之间，另外还会利用大众汽车集团内部资源协同研发，比如主流品牌会和大众合作，高端品牌会与保时捷联手开发PPE(Premium Platform Electric)平台。刚刚过去的洛杉矶车展，与保时捷Taycan同平台的奥迪e-tron亮相了。

随着奥迪e-tron明年年中投放中国市场，2020年国产化，奥迪未来在中国市场将保持电动车和传统燃油车1:2的比例进行配比，即在市场中新能源占到总体销量的三分之一。

全球研发资源偏向软件开发

根据大众汽车集团Roadmap E计划，继奥迪e-tron之后，奥迪将在2019年推出奥迪e-tron Sportback，在2020年推出奥迪e-tron GT。除此以外，还将基于全新奥迪Q2L打造一款

Q2L e-tron纯电动产品。到2022年，奥迪将在中国市场投放更多款纯电动汽车，覆盖各个级别细分市场。到2025年，奥迪将向市场推出超过20种电动汽车，其中12款车为纯电动驱动，覆盖从A级到D级别的所有级别车型，实现全球范围内提供的3辆奥迪车中，就有1辆是电动汽车的战略规划。

据了解，在业务模式方面，一汽-大众奥迪成立了新能源事业部，全力主导从充电网络布局、新能源产品、营销、服务以及创新的商业模式等内容的研究和推进。宋寅哲告诉记者，如果配套和基础设施跟进的好，电动汽车潮流很快会来，而不仅仅是当下法律法规要求的产物。

基于纯电动汽车硬件与软件结合的特性，尤其是软件在整车当中的作用越来越重要。宋寅哲表示，奥迪全球有1.3万名研发人员，专门成立了软件开发部门，未来会大幅度提高软件工程师比重，研发方向会是新业务、软件转型，“奥迪会追求与合作伙伴一起搞软件研发降低成本，比如在中国学习自主品牌车企，与阿里巴巴旗下的斑马进行合作，我们对所有中国IT企业持开放态

度。”

在华扩张研发资源

今年10月份，奥迪在华销量几乎占到了奥迪全球销量的一半。刚刚公布的奥迪前11个月在华销量数据，累计销量达到595436辆，已经超过2017全年销量，远超过豪华品牌平均8.4%的增幅水平。

正是因为中国市场的重要性。宋寅哲对《证券日报》记者表示，奥迪在华研发中心将扩张研发能力和研发资源，“中国中心不仅研究电动化、数字化和智能网联化，还关心中国客户的声音”。

据悉，奥迪中国将在江苏无锡增设研发和测试中心，未来预计将有约150名员工为自动驾驶和车联网技术的现场测试提供支持。至2022年，奥迪将与合作伙伴一汽集团共同将本土化产品阵容扩充一倍，包括实现7款全新SUV车型及5款新能源车型的本土化生产。

“奥迪得到中国市场的支持，合资企业的盈利和现金流起到非常大贡献。”宋寅哲对记者表示。但他并未透露具体数据。

交流渐深，我们开始越来越多的讨论内心世界的话题。从2011年赴京至今，赵美远走他乡已有8个年头。在北汽之前她平均2周-3周能回一次家。到北汽之后时间就拉长至1个多月才能回一次。赵美感慨，如果我不是真喜欢造车，我早就坚持不住了。

“我丈夫说，我心里只有汽车和工作；我儿子说，为我造车自豪。而我，真的无言以对。”然而看到自己参与制造自主车型飞入寻常百姓家，真的很有成就感。“北京的绅宝车多。尤其我回东北老家时，如果在路上能看到北汽绅宝的车，我一定拿手机拍下来，莫名的激动和自豪。”

结束采访接近尾声，记者问赵美“还有什么心愿？”“家人健康幸福”赵美不假思索的答道。“能再多加一个话，就是我在北汽参与了4个项目4辆车，都上市发售了，真心希望都能大卖。”赵美坚信，北汽以及其他自主品牌一定会做到其力所能及最好程度，并不断突破自己的上限，为国人呈现更优质、更具竞争力的佳作。为此，她愿做一颗永不生锈的螺丝钉。

螺丝钉精神系列报道

由哈飞到北汽

汽车女工程师工作到凌晨1点成常态

本报记者 龚梦泽

赵美(化名)是一名汽车工程师，目前就职于北汽股份汽车研究院，从2011年来京起算，她已经在京身闯荡了8个年头。

二十年前的今天，机械设计专业的赵美结束了四年的大学本科学习，怀着对新世界的憧憬向往，毕业分配到了号称冰城的哈尔滨，开启了职业生涯。

“我对于造车的热爱来自于心，来自于对这件事情意义的认识。”赵美认为，只有当你真正从内心认为所从事的事业值得而有意义，才能情发于心，外现于行，并进一步孕育出情感，成型出理念，如螺丝钉一般坚持且不懈，真正影响到他人。

“怎么留？根本留不住。”领导曾让她想办法挽留，但赵美心里清楚，“这个没什么太好的办法。新势力们势头很猛，动辄几倍工资。有时年轻工程师离职前会找我聊天，对于新工作明知道很疯狂，但也与己无关，数倍的薪水的确会让人兴奋。我也确实没有太好的理由挽留，生活是现实的。”

这两年市场竞争加速，一些传统车企也遭遇发展瓶颈，让员工觉得前途渺茫。“打铁还需自身硬，对我们来说主要还是要把业绩做起来，给员工提供发展平台，让他们看到希望。”赵美说。

自主品牌的徒弟早当家

有幸与资深工程师咫尺之距，记者抛出了疑惑许久的问题：“实事求是的讲，自主品牌设计现时现今到底是个什么水平？”

“从我自己的感触以及许多合资企业朋友那边的反馈来看，自主品牌设计水平比合资车企高很多。”赵美说的掷地有声。“德系和韩系的大多数车企，仍然是从国外整车厂把图纸直接拿过来，直接做转化。外资方对于技术保密性到现在还做的非常好。”

最初上岗，无处乎整理图纸、编写明细、做工艺流程图。但赵美心里清楚，不到车间亲自看看设备，不了解产品长什么样，怎么装配的，后期的工作做起来都是心里没底的。

所以，她每次尽可能早的完成领导安排的工作以外，一有空就去车间多看多问。“领导同事看我学习积极主动，也更加愿意多教我一些东西。”

2009年3月份，国家《汽车产业调整和振兴规划》公布，“支持企业兼并重组”成为重要内容。之后不久，作为当年我国汽车行业规模最大的并购案，哈飞正式被并入了长安。而哈飞汽车此后的一系列遭遇，也成为这一轮汽车业重组潮的一个缩影。并入哈飞后，长安于2010年4月份在北京成立了工程研究院，彼时追随造车梦想的赵美毅然来到了北京研究院。尔后，在老领导和老同事的引荐之下，赵美最终签约北汽。

对比，赵美啧啧称赞，“现在的孩子水平确实高，有一些入职半年就能独立工作，学习能力强，接受速度特别快。”在她看来，毕业后到自主对于整车环节会了解的更彻底，亲身参与到东西会更多。

据赵美介绍，她现在带着的两名女孩主要从事协助VSE(系统集成工程师)，工作内容涉及G8阀到G1阀的8个阀点。“去年入职